

“节水抗旱 我们在行动”系列报道

全力抗旱情 多措并举保供水

编者按:最近的台州,真的很“渴”。2020年我市降雨明显偏少,供水水库蓄水不足,干旱重现期达到50年一遇。很多地方相继启动抗旱应急响应,温岭、三门、玉环在此基础上再实行限制供水。多措并举抗旱保供水的同时,节约用水变得尤为重要。其实,台州多年人均水资源拥有量不足1500立方米,远低于全国、全省人均水平,为资源性、工程性、管理型并重的缺水地区,节约用水极为紧迫。今起,本报推出“节水抗旱 我们在行动”系列报道,在关注各地旱情及应对措施的同时,呈现相关部门的节水实践,分享普通市民的节水经验,营造氛围,推动节约用水成为每位市民的良好习惯。

本报记者盛鸥鸥
本报实习生朱康宇 吴佳侠

前段时间,在椒江工作的高伟军回到老家玉环市沙门镇滨海村,意外发现流经村口的河已经干涸。“自打我记事以来,这河从没这么干过,看来这次旱情真的挺严重。”

“在我的记忆里,水库现在的水位排得上历史第二低。”1月24日,记者现场走访三门县石门水库时,遇到了家住附近的陈选福。65岁的他告诉记者,水位最低的那次发生在约50年前,水库最深处的水位只有一两米高。

记者从市水利局防汛抗旱事务中心了解到,截至1月20日,全市水库、河网水位普遍较低,大中型水库蓄水量5.01亿立方米,蓄水率49.2%,小型水库蓄水率35.4%,农村饮用水工程近30%的单村水站存在分时、限供情况。

开源增量,缓解缺水危机

“白天虽然是低压供水,但我们这边

地势比较高,自来水其实放不出来。”三门县浦坝港镇小雄村村民朱女士平时用井水洗漱洗菜,等晚上来水了,她再蓄些自来水慢慢用。

据悉,浦坝港镇的小雄、泗林片区主要由石门水库供水,目前该水库已至死水位,供水形势严峻。当天,记者在石门水库看到,水库水量大面积减少,裸露的库底或长出了野草,或遍布裂纹。

“去年水库水位最高时,还曾开闸泄洪。后来不怎么下雨,水位一点点低了下来。”陈选福指着水库边露出的痕迹说,与蓄水最满时相比,现在浅水区水位降了近10米。

三门县雄泗自来水厂厂长吕继挺告诉记者,目前石门水库水位已至死水位以下两米,只能通过水泵将水抽到进水口,再经沉淀池、滤池、清水池后由水泵加压送至用户家中。“针对当前旱情,我们采取22小时低压供水,晚上6时至8时高压供水,用户可在这两小时内蓄水。”

“幸运的是,我们已经找到一处应急水源。”吕继挺说的这处地下水,位于水厂10公里外的村庄附近,经测流,每小时出水量约80立方米。“原先我们要往那个村供自来水,并铺设了输水管道,现在受旱情影响,要通过这个管道反向将原水引到水厂。”

为了让水厂顺利施工取水,这两天,浦坝港镇小雄办事处主任叶洪波正忙着政策处理的事。“这处应急水源涉及两个村,其中一个村已经谈妥了,现正和另一个村对接。”

“经全面排摸,在寻找新水源的同时,我们会补贴一部分资金帮助村民启封旧井或打新井,对于一些特别困难村,还将采取送水上门服务,切实解决群众生活用水需求,并向他们宣传节约用水的重要性。”叶洪波说,此外,对一些干涸的山塘水库,将进行清淤,扩大容量,以应对下次旱情。

限水送水,满足居民基本生活用水

每隔三四天,一艘载着200吨自来水的送水船,准时停靠在玉环市干江镇钱台



图为快见底的石门水库。

本报记者盛鸥鸥摄

码头。自农村饮用水水库没水后,附近村庄群众出现饮水困难。“去年11月起,我们开始用船给他们送水。”玉环市自来水有限公司供水调度中心副主任陈伟峰告诉记者,不同于陆运方式一次只能运送三四吨水,水运方式一次最多可运600吨水。

“供水不紧张时,我们会在坎门的码头取水装水,供水困难时要到温州乐清买水,路途远水贵。虽然运送成本高,但我们给用户的水价不变。”陈伟峰说,这样的送水场景,每隔三四天也在鸡山码头上演。

陈伟峰坦言,由于乐清旱情也较严重,接下来可能难以继续从那儿买水。“届时我们要想新的办法,从别的地方再调水来。”

自旱情发生以来,温岭、三门、玉环相继发布限制供水的通告,暂停对游泳、洗浴、水上娱乐场所等高耗水服务业供水;禁止园林绿化、道路冲洗等市政用水采用自来水,严禁私自开启消防栓及供

水管道取水等违法行为,等等。

据温岭市应急管理局微信公众号日前发布的官方信息显示,抗旱应急响应启动以来,温岭相继采取了分时低压、分区轮流、隔日供水等供水调控措施,实现日均节水2.8万吨;落实非居民用水户累进加价制度,对高耗水服务业、洗车业、企业和用水大户等的用水行为开展部门联合执法,共停止市政供水游泳馆13家,下达计划限制非居民用水户1173家;在水压较低区域的小区、村社增设公共水龙头123个,累计组织应急供水车进行送水104车次832吨。

“接下来,水利部门将继续发挥好专业技术优势,加强与气象等部门的会商分析,及时掌握水库、河网的蓄水动态,科学研判旱情发展形势,并进一步研究对策措施,做好中长期水量供需平衡分析。”市水利局防汛抗旱事务中心副主任张志勇说。

街巷微闻

温岭——

排查企业环境风险隐患

本报讯(通讯员金杰)日前,温岭生态环境分局出动执法人员50余人次,对全市20多家重点排污企业开展环境风险隐患排查,包括排查企业废水、废气处理设施防冻措施是否落实到位以及涉危废单位是否在危废产生、贮存、转移、利用和处置过程中严格执行危险废物管理制度等。

在此前强寒潮天气情况下,温岭生态环境分局第一时间组织精干力量帮扶相关企业,督促企业提前做好预防和应对工作,防止发生因雨雪、冰冻等因素引发污染防治设施故障、停运等情况,最大限度降低极端天气可能带来的影响。同时,向重点排污企业发布安全警示,要求企业立即开展自查自纠,加强应急值守,强化应急处置,发现问题及时报告,并落实好有关设备设施的防寒防冻措施,及时消除环境风险隐患。

此外,该局还安排了应急人员做好应对各类突发环境事件的个人防护装备、应急车辆、监测分析仪器的工作,其中,环境监测和应急响应队伍严格落实24小时值班制度,针对突发环境事件进行及时协调处理。

男子焚烧田间稻草 火势殃及周边工厂

本报讯(通讯员何仲斐 阳旭晖)“当时火很大,眼看着塑料管整堆烧起来,火苗马上就朝我里面的厂房蹿。幸好当时消防员及时赶到现场扑救,保住了厂里这堆货物,才避免了更大的损失。”回想起1月15日的火灾,黄岩和盛塑业有限公司负责人仍然心有余悸。

“不好了,和盛塑业着火了,快过来救火……”1月15日下午1时53分许,黄岩区西城街道兜桥村支委郑程利发现着火后,一边拿着灭火器朝着着火点跑,一边在微信群里呼喊村义务消防员火速到场救火。

与此同时,黄岩区消防救援大队也接到了报警,立即调派朝元路消防救援站、东城消防救援站共5辆消防车32名消防员赶赴现场处置。

“距离着火点很远,就能看到天空中升腾起来的黑烟。”5分钟后,消防员到达现场,只见一片农田里的干稻草已经烧过半,靠近农田边的和盛塑业露天仓库正处于猛烈燃烧当中,义务消防员、周边群众正用铁扫把、树枝、锄头等工具对农田里的火苗进行扑打,防止火势再向周边农田蔓延。

见此情景,现场指挥员立即指挥架设水枪阵地,3支水枪对准熊熊燃烧的火势猛射。当时风势大,考虑到塑料管属易燃可燃材料,加之囤堆较多,火势蔓延迅速,消防员采取阻截救火的方式拦截火势。经过40分钟紧张的扑救,露天仓库堆积的上千立方塑料管被彻底扑灭,火灾未向厂房内部蔓延,成功保住了厂内价值100余万元的货物。

“刚开始扑火时风朝东边刮,后来风往西边刮,我们一直在扑打稻田里的火,防止火势蔓延到隔壁村的稻田,但没想到一下子就烧到了厂房那边。”参与救火的义务消防员介绍说。

据了解,农田东侧稻草过火面积约500平方米,室外仓库过火面积约20平方米。火灾发生后,当地消防部门和派出所多方查证,火灾系男子应某某焚烧田间稻草引发,1月26日,应某某因过失引起火灾被公安机关予以行政拘留13日。

“每年冬季都是户外火灾的高发季节,1月份以来,已经接到49起烧垃圾、烧稻草的警情。”黄岩区消防救援大队防火参谋邵斌分析,户外焚烧引发的火情,除了季节气候的因素外,也有人为了省事,部分农村居民图省事,习惯将遗留在田地里的稻草或者室外垃圾,堆放在露天地方焚烧。这些行为一方面容易对环境产生污染,另一方面,燃烧的稻草和垃圾如遇风势,极易引发火灾,所造成的后果往往是难以预料的。

消防部门提醒:冬季地表干枯的杂草、落叶及户外垃圾等看似不起眼,但都属于易燃物,燃烧速度快,村民们在耕地或者清除户外垃圾时,一定要谨记“勿留火种,人走火灭,如遇火灾,应立即拨打119报警”。

酒醉女子报假警 换来7天行政拘留

本报讯(通讯员葛培兴)寒夜,一女子拨打110报警,称有人要杀她,民警在无法知道女子住址且电话无人接听的情况下,为了找她,忙碌了4个多小时。但令民警想不到的是,女子报的竟然是假警。近日,因谎报警情,胡某被警方处以7天的行政拘留。

1月23日凌晨1时许,市公安局椒江分局白云派出所接到分局110指挥中心电话,一名住在白云街道物资大厦附近的女子报警,称有人要杀她。

值班民警带领辅警赶往,因报警人没有说出住址,民警就反复拨打报警人电话,但电话始终无人接听。这可把民警急坏了,毕竟人命关天。

直到当日早上5时30分许,民警才终于在白云街道花园新村的一间出租房里将报警女子胡某找到。面对突然出现的民警,酒已醒了一半且睡眼惺忪的胡某有点懵,随后才意识到事情闹大了。

当日早上6时,胡某被民警依法传唤到白云派出所。胡某向民警交代,当晚她和朋友喝了红酒回到出租房后,独自一人她感到很无聊,为了找点刺激,就拨打110报假警,说她有人要杀她。至于民警多次打她电话一直没接的原因是后来酒劲上来,她就倒在床上睡着了,并睡得很熟,所以未听到。

警方提醒,110报警电话是“生命线”,请不要拨打与报警、求助无关的电话,以免占用线路,影响真正需要帮助的群众。对于拨打110取乐、滋扰、报假案等扰乱公安机关工作秩序的行为,公安机关将按照《中华人民共和国治安管理处罚法》中关于扰乱公共秩序的规定进行处罚,严重的将被追究刑事责任。

留台过年,约定除夕视频包饺子



本报记者金子莘

“这是我妈刚给我寄的哈尔滨红肠和小萝卜,这些都是从小爱吃的。”在台州湾集聚区

人才公寓宿舍,记者见到了这些从2000多公里外的哈尔滨佳木斯市寄来的“雪国味道”。

王新莉是浙江吉鑫祥叉车制造有限公司管理部的行政专员。2017年初,她和丈夫带着女儿一起从老家佳木斯市来到台州。去年,因为疫情原因没能返乡过年,没想到今年还是因为全国疫情防控需要,不能回家看望父母。

今年1月初,台州各级政府组织外来员工开展“我在台州过大年”活动,倡议大家“留台过年”。浙江吉鑫祥叉车制造有限公司也根据实际情况,制定相关细则,春节

期间为员工提供薪水补助、三餐供应,并为员工发放大礼包。

“心里还是想回老家的,往年这个时候都已经买好车票,准备买年货了。”王新莉坦言,虽然公司说每位外来员工,都可根据自我情况和防疫要求决定“去留”,但考虑到孩子上学等问题,夫妻俩沟通后还是决定响应国家和当地政府号召,留台过年,不给疫情防控添麻烦。

对于这一决定,远方的父母听后也没有一丝埋怨,告诉她家里一切都好,不必挂念,还不时叮嘱王新莉要照顾好自己。在这一波冬季疫

情中,与佳木斯相邻的哈尔滨,已有不少地区被列为高风险地区,王新莉怎能不担心。

近日,台州湾新区总工会发文通知,为确定留台过年的外来员工代寄年货大礼包,王新莉第一时间填父母住址,聊表孝心。

心底长牵挂乡情,见屏如面也团圆。采访期间,王新莉通过综合网络视频聊天,给家里人拜了个早年。大家还约定,除夕当天要一起视频包饺子,过个线上团圆年。王新莉告诉记者,等春暖花开疫情散去,她一定带着丈夫、女儿回家看望父母,以弥补春节不能团聚的遗憾。



为了51位外来环卫工,仙居爱心助老协会最近有点忙

你春节不返乡,我帮你办年货

本报记者蒋虎雄

“你春节不返乡,我帮你办年货。”1月31日上午,在仙居县爱心助老协会的张罗下,51位留仙过年的外来环卫工领到了海鲜大礼包,仙居三黄鸡和土鸡蛋等“过年货”。

“回去第一件事,杀鸡!”活动现场,72岁的李新闻乐呵呵地对记者说。他是温州永嘉人,在仙居垃圾填埋场工作已有8年。

他说,仙居这座城市让他和同事们感觉很温暖。去年,在爱心团体和企业的赞助下,700多位环卫工齐聚一堂,吃了顿热热闹闹的年夜饭。“今年聚餐不能搞了,仙居爱心助老协会又帮我们外来环卫工置办了年货,想得也太周到了!”

确实如此,为了李新闻等51位外来环卫工在仙居也能过一个温馨喜庆的春节,仙居爱心助老协会最近有点忙。

会长陈相林说,为了扮靓城市,无论严寒酷暑,环卫工起早贪黑忙碌在街头巷尾,很不容易。一直以来,协会都很关注这个群体,力所能及给他们关心关爱。

仅2020年,该协会就携手爱心企业,

组织过给环卫工送中秋月饼、送羊毛衫和袜子、送助听器等活动。

去年环卫工年夜饭时,穿插着他们自编自导的节目。一对10多年未回乡过年的贵州夫妻上台唱《一封家书》时,唱着唱着就哭了。这个场景,陈相林怎么也忘不了。

“今年因疫情防控需要,更多的外来环卫工响应号召,选择留在仙居过年,我们一定要帮他们做点什么。”陈相林说,1月28日,他把这一想法告诉仙居县大卫世纪城商品混凝土有限公司总经理胡建宏时,双方一拍即合:置办点年货,让外来环卫工们过个好年。

说干就干,仙居县大卫世纪城商品混凝土有限公司捐款,陈相林带着协会志愿者们分头采购海鲜大礼包等物品。“每份价值330元,51名外来环卫工人手一份。”他说,“考虑到他们很多人住处没有冰箱,海鲜大礼包以干货如鲳鱼、黄鱼鲞等为主。”

记者了解到,仙居县大卫世纪城商品混凝土有限公司热心社会公益事业。去年4月份,台州援荆门医疗队载誉归来,在仙居休养期间,该公司就曾捐赠了价值10万元



外来环卫工们喜领“过年货”。

本报通讯员王华斌摄

的太空杯、铁皮石斛花、烤全羊等慰问品。陈相林说,接下来,仙居爱心助老协会还将携手中国邮政储蓄银行仙居支行,开

展“百对爱心红灯笼 送福留仙环卫工”活动,“让留仙过年的外来环卫工们红红火火过大年,开开心心迎新春!”

为你防疫提个醒

本报记者牟新禹

1月30日下午,记者戴着口罩来到黄岩区博物馆,在门口经测温仪检测与健康扫码登记后,才得以进入。

“防疫措施执行得严格,我们参观起来也觉得放心。”游客顾先生说。

虽然是周末,但博物馆中游客寥寥无几。“可能是大家的防疫意识都上来了,愿意去公众场所的人少了很多。”顾先生表示。

“我们博物馆每天会进行两次全域消

参观博物馆,尽量避免接触

杀,时间一般是上午9点与下午2点左右,如果人流量较多,这个次数也会增加。”黄岩区博物馆工作人员介绍。

卫生间、电梯等场所更是消杀人员重点照顾的对象。“每个展区也都有安保人员进行巡逻,如果遇到有游客摘下口罩的情况,会及时上前提醒。”该工作人员说,该博物馆的空调与新风系统时常保持工作状

态,各处窗户也保持开启,以保证通风。

“我们的工作人员会在上班前与下班后分别进行体温检测,工作过程中也会全程佩戴口罩。”该工作人员介绍。

“虽然我们采取了严格的防疫措施,但也希望广大市民朋友能够重视自我防护,保持防疫常态。”该工作人员呼吁,希望游客们,特别是好奇心较重的小朋友,在游览

时尽量不要用手直接接触展品与玻璃展柜等物品,同时注意与他人保持一米以上的距离。

有条件的游客请尽量乘坐自动扶梯而不是箱式电梯,乘坐自动扶梯时注意保持平衡,最好能避免接触扶手,而不得乘坐箱式电梯的游客,也请尽量避免用手直接接触按钮,可以用随身携带的其他物品代为碰触,并注意及时消毒,或直接丢弃。

记者走访我市多家博物馆发现,各博物馆都采取了严格的防疫措施,游客们也能自觉配合扫码测温工作,并佩戴口罩。